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ШЛЯХИ ЗБЕРЕЖЕННЯ «ЧЕРВОНОКНИЖНИХ» ВИДІВ ФЛОРИ  
ТА ФАУНИ ВОДНИХ ЕКОСИСТЕМ НПП «НИЖНЬОДНІПРОВСЬКИЙ» 

 
Національний природний парк «Нижньодніпровський» був створений 

відповідно до статті 5 Закону України «Про природно-заповідний фонд України» 

та Указу Прези-дента України від 24 листопада 2015 року № 657 «Про 

створення національного при-родного парку «Нижньодніпровський». До нього 

ввійшли території Бериславського, Білозерського, Голопристанського та 

Цюрупинського районів, міст Херсона та Нової Каховки Херсонської області та 

східна і частково центральна частини Дніпровсько-Бузького лиману.  
На теперішній час до території національного природного парку 

погоджено в уста-новленому порядку включення 80177,80 гектара земель 

державної власності (Коржов, 2018). З цієї площі близько 65% займають 

водні об’єкти, через що збереження до-брого стану саме водних екосистем 

є однією з основних завдань співробітників на-ціонального парку.  
Аналіз гідрографічної мережі НПП «Нижньодніпровський» показав, що всі водні 

об’єкти, які належать до його складу, можна поділити на три великих групи: ті, що 

належать до придельтової ділянки пониззя Дніпра, дельтові водойми і водотоки та 

східна і центральна частини Дніпровсько-Бузького лиману (Timchenko, 2015). За ре-

зультатами щорічних моніторингових досліджень у різнотипних водних об’єктах НПП 

співробітниками науково-дослідного відділу зафіксовано значну кількість видів фло-

ри та фауни, які включено до Червоної книги України. Природна сукцесія у водних 

об’єктах національного природного парку, скорочення річних об’ємів стоку у гирловій 

ділянці Дніпра, активізація процесів заростання та замулення водойм і водотоків та 

науково необґрунтований режим роботи Каховської ГЕС (як основного регулятора 

ста-ну водних екосистем регіону) становлять значну загрозу щодо збереження 

рідкісних та «червонокнижних» видів, які було тут відмічено. Зважаючи на це, 

розробка прак-тичних методів покращення стану водних екосистем та збереження 

рідкісних видів є актуальним питанням для досліджуваної території. 
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Матеріали та методи.  
Матеріалами до написання статті слугували дані щорічних моніторингових 

екс-педиційних досліджень гідрологічного режиму гідрографічної мережі 

території НПП «Нижньодніпровський», спостереження за флористичними та 

фауністичними об’єктами, які занесені до Червоної книги України впродовж 

теплого періоду 2017-2019 рр.  
Також використовувались матеріали моніторингових досліджень попередніх 

років та архівні погодинні дані вироблення електроенергії в створі Каховської 

ГЕС за пе-ріод 1980-2018 рр. і відкрита інформація щодо стану навколишнього 

середовища в Херсонській області (Матеріали…, 1970; Регіональні…, 2001). 

Аналіз та обробка отри-маних результатів проводились згідно 

загальноприйнятих у гідробіології методик (Методи…, 2006).  
Результати досліджень та їх обговорення.  
Територія національного природного парку «Нижньодніпровський» розташована  

у Дніпровсько-Бузькій гирловій області, яка є найбільшою гирловою областю країни. 

Вона включає у собі як швидко проточні водні об’єкти, так і ті, що мають сповільнені 

зовнішній водообмін та динаміку водних мас. Через це, тут, на незначній відстані 

один від одного, можуть співіснувати абсолютно різні за типом та походженням водні 

еко-системи, які сприяють розвитку специфічних для кожної з них видів флори та 

фауни. Різнотипність водних екосистем, також пояснюється екотонними 

властивостями до-сліджуваної ділянки, що дає змогу на достатньо обмеженій 

території поширюватись як лімнофільним, так і реофільним видам флори та фауни. 

Раритетна флора національного природного парку представлена 62 видами ви-

щих судинних рослин, серед яких до Червоної книги України включено 4 види вод- 

них рослин: Aldrovanda vesiculosa L, Nymphoides peltata (S.G.Gmel.) O. 

Kuntze, Salvinia natans (L.) All. та Trapa natans L. (Червона книга України. 

Рослинний…, 2009; Червона книга України. Тваринний…, 2009). 

Серед рідкісних (вразливих) видів донних безхребетних були відмічені 

наступні: Turricaspia lincta (Milaschewitch), Archaeobdella esmonti (Grimm), 

Iphigenella shablensis (Cаrаusu), Iphigenella andrussowi (Sars), Gmelina pusilla 

(Sars), Hypanis plicata relicta (Milaschewitch). До видів макрозообентосу, які 

віднесені до зникаючих, на території національного парку належать Iphigenella 

acanthopoda (Sars), Hemimysis anomala (Sars) (Дімова, 2010). 
 

Значно більший перелік «червонокнижних» представників іхтіофауни. Серед 

рідкісних видів нами було відмічено Benthophilus stellatus S. (пуголовка зірчаста), 

Benthophiloides brauneri B. (бичок Браунера), Caspiosoma caspium K. (бичок-Каспіо- 

сома), Percarina demidoffi N. (перкарина черноморська). Вразливі нараховують 6 ви- 
 
дів: Alburnus sarmaticus F. et K. (шемая чорноморська), Leuciscus leuciscus L. (ялець), 

Carassius carassius L. (карась золотий), Romanogobio albipinnatus (білоперий пічкур), 
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Acipenser gueldenstaedtii B et R. (осетер російський), Acipenser stellatus 

P. (севрюга звичайна) (Червона книга України. Тваринний…, 2009).  
Серед зникаючих видів іхтіофауни у водних екосистемах національного природ-ного 

парку було відмічено Rutilus frisii N. (вирезуб), Phoxinus percnurus (Eupallasella percnurus) 

озерний гольян, Barbus barbus borysthenicus (марена дніпровська), Acipenser ruthenus L. 

(стерлядь), Huso huso ponticus S. (білуга чорноморська), Gymnocephalus acerina G. (йорж-

носар), Sander marinus C. (судак Буговець), Sander volgensis G. (судак Волзький), Salmo 

trutta labrax P. (лосось чорноморський), Eudontomyzon mariae B. (мі-нога українська) 

(Червона книга України. Тваринний…, 2009). 
 

Збереження рідкісних видів в сучасних умовах глобальної зміни клімату та постій-

ної як природної, так і антропогенної сукцесії водних екосистем, майже неможливе 

без усвідомленого втручання людини. Ґрунтуючись на дослідженнях наукових спів-

робітників національного парку було складено ряд практичних рекомендацій щодо 

збереження «червонокнижних» видів флори та фауни на зазначеній території. 

Основним регулятором екологічного стану водних об’єктів гирлової ділянки Дні-пра є 

Каховська ГЕС. Від режиму спрацювання та об’ємів вод, що надходять до водної системи 

нижче греблі гідровузла майже повністю залежить формування гідрологіч-ного та 

гідрохімічного режимів різнотипних водних екосистем гирлової ділянки Дні-пра (Korzhov, 

2018; Тimchenko, 2015). Їх біотична складова також чутко реагує навіть на незначну зміну 

умов існування. Через це, найбільш вагомим важелем регулювання екологічного стану для 

усіх водних об’єктів, які знаходяться у заплаві Дніпра на цій ділянці є екологічно 

обґрунтований режим роботи Каховського гідровузла. 
 

На початку 80-х років вже було сформовано поняття про екологічний, екосистем-

ний, цільовий, екстремальний та рибогосподарський попуск води. Ці поняття на за-

конодавчому рівні було внесено до «Правил експлуатації водосховищ Дніпровського 

каскаду» (Правила…, 2003). В період літньо-осінньої межені для нормального 

функці-онування екосистеми гирлової ділянки Дніпра повинні витримуватись 

екосистемні, екологічні, цільові, екстремальні попуски води з мінімальним об’ємом 

40,6 млн. м3 за добу (Тімченко, 2015; Тімченко, 2011; Управление…, 1997). Для 

збереження благопо-лучного стану іхтіофауни гирлової області Дніпра Каховська 

ГЕС повинна забезпечу-вати впродовж квітня-червня рибогосподарські попуски води 

(Науково-практичні…, 2018; Науково-практичні…, 2015). 
 

Окрім об’ємів попусків води через греблю Каховської ГЕС важливим є режим спра-

цювання вод. Починаючи з 1956 р., на фоні загального зменшення стоку річки і знижен-ня 

висоти весняного водопілля вирішальне значення для функціонування екосистеми 

гирлової ділянки Дніпра набули нерівномірні впродовж доби та тижнів попуски Кахов-ської 

ГЕС. Вони зумовлюють короткочасні коливання рівня води більшу частину року. 
 

Саме після введення в дію Каховської ГЕС в екосистемі гирлової ділянки Дніпра 

з’явився новий фактор її функціонування – короткочасні добові коливання рівня води, 
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величина та повторюваність яких є вирішальними у формуванні 

сучасного стану вод-них об’єктів досліджуваної ділянки.  
В результаті в основному руслі, протоках, заплавних водоймах та інших елементах 

водної системи гирлової ділянки Дніпра практично впродовж всього року (за виклю-ченням 

весняних періодів високої водності, коли Каховська ГЕС працює у базовому режимі 

дотримуючись рибогосподарського попуску вод) відбуваються короткочасні коливання 

рівня води. Завдяки цим коливанням у літньо-осінній період значні об’єми дніпровської 

води надходять до заплавних водойм і в понижені ділянки заплави, що забезпечує 

існування заплавних гідробіоценозів і реалізацію їх самоочисної здатності. 
 

Статистичний аналіз матеріалів спостережень свідчить про те, що Каховська ГЕС у 80-

ті роки здійснювала впродовж доби два попуски у 42% випадків. Один попуск від-бувався 

лише у 27% випадків. Рівномірний режим стоку в нижньому б’єфі Каховської ГЕС, коли 

внутрішньодобові коливання рівня не перевищували 5 см, спостерігався у 31% випадків (в 

період весняного водопілля). Особливістю режиму роботи ГЕС тоді було те, що один 

попуск за добу, як правило, здійснювався в періоди підвищеної вод-ності Дніпра. Ця 

особливість зберігається і на сьогодні. Однак, у нинішній час співвід-ношення одного та 

двох попусків води за добу в нижній б’єф кардинально змінилось. Осереднені за період з 

1994 по 2013 роки дані свідчать про різке зменшення частки двохпікових попусків − до 7%. 

Проте в 60% випадків ГЕС працює один раз на добу. Це 
 
є принциповим фактом погіршання стану всіх елементів екосистеми гирлової ділянки 

Дніпра за останні 40 років (Коржов, 2015; Коржов, 2018; Коржов, Кучерява, 2018; Тім- 

ченко, 2015; Тімченко, 2011; Timchenko, 2015).  
Найбільш дієвим важелем впливу на екосистеми водойм, як видно з наведеного 

матеріалу, є регулювання режиму та об’ємів попусків Каховської ГЕС. Навіть дотри-

мання рекомендованих раніше параметрів попусків у літньо-осінній період (попуск 

об’ємом 1350 м3/с в імпульсному режимі двічі на добу (Наково-практичні…, 2018; На-

ково-практичні…, 2015, Управление… 1997; Timchenko, 2015)) може суттєво 

посилити водообмін між придатковою і русловою мережею та сповільнити більшість 

процесів деградації водної екосистеми. Еквівалентні за об’ємом (43 млн. м3/добу), 

але рівномір-ні впродовж доби, попуски води з Каховської ГЕС не створюють умов 

для зовнішнього водообміну, необхідного для нормального існування водних 

екосистем водойм, осо-бливо тих, що мають поганий зв’язок з русловою мережею. 

Регулювання об’ємів спрацювання води у Каховському водосховищі ускладню-ється 

тим, що до водно-господарського комплексу Нижнього Дніпра входить значна кількість 

споживачів – зрошувальні системи, канали, водойми охолоджувачі енерго-блоків 

Запорізької атомної електростанції, відбувається постійне споживання дніпров-ської води 

прибережними містами та селами на водоспоживання і побутові потреби. Така ситуація 

потребує чіткого контролю за тим, щоб рівень води у водосховищі не знижувався нижче 

певних відміток. Таким чином регулювання (збільшення) об’ємів 
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вод, що скидаються через греблю Каховської ГЕС практично не можливе, особливо  
в період літньо-осінньої межені, коли об’єм Каховського водосховища і так 

мінімаль-ний. Зважаючи на це, саме режим спрацювання вод впродовж 

доби лишається тим фактором, який може регулюватись без порушення 

роботи водно-господарського комплексу Каховського водосховища. 

Зрозуміло, що практичне впровадження запропонованої методики 

загального по-кращення стану всієї екосистеми гирлової ділянки Дніпра 

потребує значних спільних зусиль фахівців з екології, водного господарства, 

природоохоронних установ, енер-гетики, представників місцевої влади та інших 

кваліфікованих кадрів. Через це дане питання як для Нижнього Дніпра, так і для 

його гирлової ділянки поки-що лишається відкритим. 
 

Також, для території НПП «Нижньодніпровський» окремим блоком було 

складено практичні рекомендації щодо збереження та відтворення 

рідкісних видів риб. На від-міну від вище зазначених методів вони більш 

прості та не потребують значних фінан-сових витрат та трудових ресурсів. 

Серед значної кількості наявних методів співробітниками науково-

дослідного від-ділу національного парку виділено наступні методи:  
- для створення сприятливих умов відтворення і нагулу риб 

рибогосподарські по-пуски в нижній б’єф Каховської ГЕС в нерестовий 

період в пониззі Дніпра необхідно підтримувати на рівні 1500-2500 м3/с, 

та не менш 2000 м3/с з ІІІ декади квітня і в І-ІІ декадах травня;  
- у водоймах, в яких влітку погіршуються умови існування гідробіонтів, 

необхідно провести комплекс меліоративних заходів (розчистка, 

розширення та поглиблення проток, розчистка плесу озер від надлишкових 

мулових відкладів) і довести інтенсив-ність зовнішнього водообміну в них 

до помірного рівня (Науково-практичні…, 2018; Науково-практичні…, 2015);  
- для запобігання зниження вмісту розчиненого у воді кисню до критичних показ-

ників, що може призвести до задухи, в евтрофних водоймах пониззя і дельти Дніпра, 

які мають певну рибогосподарську цінність, необхідно щорічно восени проводити 

ско-шування надлишкової вищої водної рослинності (Науково-практичні…, 2015); 

- для покращення природного відтворення фітофільних аборигенних видів риб 

(тарані, ляща, судака, сазана) у маловодні роки, коли заплава в пониззі Дніпра або не 

затопляється зовсім, або затоплюється менше ніж на 50% її загальної площі, в озерах 

необхідно встановлювати штучні «нерестові гнізда» у кількості до 20 тис. штук; 
 

- для створення додаткових нерестових площ та поліпшення умов природного від-

творення рибця необхідно створювати додаткові нерестові площі шляхом насипання 

гравію та каміння. Насип «рибцевих гребель» треба робити на ділянці Дніпра почина-ючи 

від Антонівського залізничного моста вверх за течією. Особливої уваги заслуговує 

лівобережна ділянка основного русла Дніпра в районі урочища Домаха проти с. Льво- 
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ве, а саме, коси на початку канав, які з’єднують оз. Фролово і 

Казначіївський лиман з русловою мережею;  
- з метою збереження плідників напівпрохідних риб пропонуємо відновити при-

родоохоронний захід, який діяв з 1969 і до кінця 90-х років минулого століття щодо 

обмеження на вилов риби у період «довесневої» заборони: тарані – 30%; ляща, суда-ка, 

рибця – 20% від встановленого річного ліміту вилову на кожен вид (Білик, 2018); 
 

- в перед нерестовий період необхідно проводити меліорацію вже існуючих 

нересто-вищ шляхом перемішування насипів з щебеню та каміння. Після цього 

на нерестовищах доцільно встановлювати цілодобову охорону, а у після 

нерестовий період – заборону на всі види рибальства впродовж 1,0-1,5 місяця.  
Заключення.  
Запропоновані нами методи не вичерпують усіх можливих заходів зі збережен-ня 

«червонокнижних» видів флори та фауни дослідженого регіону та можуть бути 

доповнені за наявності більшого масиву моніторингових даних щодо абіотичних та 

біотичних складових різнотипних водних об’єктів національного парку. Однак, впро-

вадження наведених у статті рекомендацій на території НПП «Нижньодніпровський» 

здатне значною мірою покращити загальний стан водних екосистем регіону та ство-

рити більш комфортні умови існування рідкісних видів, які мешкають у них. 
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